

مَثَلُ إِنْ الْفَضْلُ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 دین کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شور ہے عسی ان یبعثک ربک مقلاً محموداً
 آگیا وقت خزاں کے میں جلا نیکے دن

فہرست مضامین

میتۃ السبع - الوفلا الحسنہ
 اخبار احمدیہ
 مسلمانوں کی امنوناسکات
 حضرت مسیح موعود کی پیشگوئیاں
 خطبہ جمعہ

دنیا میں اک بنی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا اسکو قبول کر گیا
 اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دی گئی۔ (المام مسیح موعود)

پہنچنے پر پہاڑ کی ساسات روپا

الفصل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا (المام مسیح موعود)

جلد ۳ - مئی ۱۹۱۹ء - شنبہ ۲ شعبان ۱۳۳۸ھ - نمبر ۸۳

الموعظة الحسنة

”یاد رکھو کہ صدائقین کے لئے بہت مشکلات ہوتی ہیں۔ اور صدق کی گھڑیاں بھی بہت مشکل ہوتی ہیں لیکن
 خدا تعالیٰ خود صدائقین کے لئے راہ کھول دیتا ہے۔ عبداللطیف کی وہ گھڑی کیسی شکل تھی جب وہ جہم کے
 میدان میں تھا سنگساری کیلئے خنقت آمادہ تھی۔ اور اس وقت جان بچانیکا موقودیا جاتا تھا۔
 ”اس بات پر پھر دوسرے ذکر کرو کہ ابھی میری عمر باقی ہے۔ نہ تندرستی پر پھر دوسرے روزانہ انقلاب میں ہے۔ اور یہ
 آخری وقت ہے۔ خدا تعالیٰ اسٹھان کر رہا ہے۔ آخری موقود صدق رفائے رکھلا نیکار یا گیا ہے۔ پھر یہ ہاتھ نہ آدگا
 نسب نبیوں کی پیشگوئیاں اسی وقت کے لئے تھیں۔ اب اس کے بعد صدق کے بجالانے کا وقت نہ ہوگا۔
 ”ہر ایک اجنبی تمھارے قول و فعل کو ناظر رہے۔ کہ ان کے اخلاق آداب بہت تھیں۔ ہا بندی احکام
 عظمت کلام الہی وغیرہ کیسے ہیں۔ اگر عمدہ ہوتے تو وہ تمھارے ذریعہ ہدایت پاؤ گے۔ ورنہ تم اس کے لئے
 ٹھوکر کا موجب ہوسکے۔“ (الہدیر نمبر ۳ - جلد ۳ ص ۷)

(حضرت مسیح موعود)

المنیج

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کو خدا کے
 فضل سے آرام ہے۔
 گھوڑا اور گھوڑی جو سرتہ ہو گئے ہیں۔ تا حال ان کا
 سراغ نہیں لگا۔ تلاش جاری ہے۔
 ۳۰۔ پرین کو یہاں شعبان کا چھاندر
 نہیں ہوا بلکہ یکم مئی کو ہوا۔
 دوشین روز سے گرمی میں خاص تیزی ہو گئی
 ہے۔ تاہم رات کے پچھلے حصہ میں خوشگوار ٹھنڈک
 تا حال باقی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَنْ وَفَّقَكَ اللَّهُ فَاصْبِرْ
مَنْ وَفَّقَكَ اللَّهُ فَاصْبِرْ

الفضل

قادیان دارالامان ۳۴ مئی ۱۹۱۹ء

نوں کی افسوسناک حالت

بمبارا صاحب کی اوجہ قابل

غیرت ملی اور حمیت جینی ایک ایسا وصف ہے کہ جس پر ہر ایک قوم کی میثاق کا دارومدار ہے۔ اور خصوصاً مسلمانوں کو دنیا میں جس قدر غرور اور رفعت حاصل ہوئی۔ وہ اسی کے باعث تھی اور آئندہ بھی اسی کی وجہ سے ہو سکتی ہے۔ لیکن انیسویں آج ان لوگوں کی حالت کو دیکھ کر جو مسلمان ہونیکا دعویٰ کرنے اور اسلام کے پیرو کہلانے میں ردنا آتا ہے اور حیوت ہوتی ہے۔ کہ کیا یہ انہی بزرگوں کے نام لیوا اور انہی اسباب کے اختلافت میں جنہوں نے نہ مہم کے لئے اس قدر غیرت اور حمیت کا ثبوت کیا تھا کہ اپنے عسکریوں سے مستثنیہ واروں اور بیوی بچوں اموال اور وطنوں حتیٰ کہ جانوں تک کو لگا دینا تو منظور کر لیا۔ لیکن کسی جذبے سے مضبوط تعلق اور بڑے سے بڑے فائدہ کے خاطر اتنا گوارا نہ کیا کہ ان لوگوں سے کسی قسم کا واسطہ اور تعلق نہ کہیں جو ان کے لئے اپنے مذہب کے کسی چھوٹے سے چھوٹے حکم کے بجا آئے ہیں روکا رکھنا باعث ہوں۔ یا جو ان کے کسی مذہبی رکن کی تحقیر اور ذلیل کریں۔ مگر آج مسلمان کہلانے والوں کی یہ حالت

ہے کہ عمومی سے عمومی فائدہ کو چھوڑ کے کسی مہم اور فضول سے خیال کی بنا پر بھی۔ وہ ایسے لوگوں کی قدیم سوسی کرنے۔ اور انہیں اپنا انجام واداء تسلیم کرنے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتک کرنے والے اسلام پر ہنسی اڑانے والے اور قرآن کریم پر گندے سے گندے اعتراض کرنے والے ہیں۔ اور مسلمانوں کو محض مسلمان کہانے اور کسی اسلامی رکن پر عمل کرنے کی وجہ سے کشتی دگر دن زدنی سمجھتے ہیں۔ اس کی کیا وجہ ہے۔

یہی کہ وہ لوگ جو مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں ان کے دل میں جاں اسلام کی اتنی بھی قدر اور قیمت نہیں رہی جتنی ایک فقول سے فضول خیال کی ہو سکتی ہے۔ وہاں اپنی عزت اور وقار کا بھی کوئی خیال نہیں رہا اور چونکہ انہوں نے خدا اور اس کے رسول کے احکام کو بالکل پس پشت ڈال دیا ہے اور خدا تعالیٰ کو بالکل بھول گئے ہیں۔ اس لئے خدا تعالیٰ کے اس قانون کے ماتحت کہ کالذین لیسوا اللہ فالنسہم الفسہم وہ لوگ جو خدا کو بھول جاتے ہیں۔ اللہ ان سے ان کا اپنا آپ بھلا دیتا ہے۔ یعنی ان میں اپنی ذات کے متعلق بھی غیرت اور حمیت نہیں رہتی۔ مسلمانوں کی بھی یہ حالت ہو گئی ہے کہ انہیں ایسے لوگوں کی بیجا باتیں مانتے ہوئے بھی غار نہیں آتی۔ جن کی آنکھوں میں وہ خوار کی طرح کھینکتے۔ اور جو ہر وقت ان کے منانے کے درپے رہتے ہیں۔ آہ اس سے بڑھ کر مسلمانوں پر اور کونسا نازک وقت آئیگا۔ اور اس سے زیادہ ان کی تنہا ہی اور بربادی کے اور کیا سامان ہو سکتا کہ ان میں سے غیرت اور حمیت کا مادہ دن بدن مفقود ہوتا جا رہا ہے۔ اور وہ اپنے آپ کے روز بروز بھلائے جا رہے ہیں۔

اس بوجہ پر ہم چند تازہ واقعات کو پیش کر کے سمجھا رہے ہیں کہ یہ دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ ان سے مسلمانوں کی بے غیرتی اور بے حمیتی کا پورا پورا ثبوت ملتا ہے یا نہیں۔

ان دنوں رولٹ بل کے خلاف "عاموشن قابل" کے نام سے جو شور و شعلہ مچا رہی تھی۔ اور جس کی وجہ سے تمام بڑے بڑے شہروں میں ملازموں نے ہندوؤں کے ساتھ مل کر سڑا گئیں کیں۔ اور جلوس نکالے تھے۔ اس کے متعلق سب کو معلوم ہے کہ یہ سڑا گانہ ذہنی کی تحریک ہے۔ اور سڑا گانہ ذہنی وہ شخص ہے جس نے کئی زیادہ عرصہ نہیں گذرا تقریباً ایک ہی سال ہوا۔ انگریزی اخبار سٹیٹس میں لکھا تھا کہ

"ایک ہندو بھی ہندوستان کے طول و عرض میں ایسا نہیں ہے جو ایک دن اپنی مریضی کو گاؤں کی آواز کرنے کی آسید نہ رکھتا ہو۔ اور ہندو مذہب کو جیسا کہ میں جانتا ہوں۔ اس کی روح کے سرسبز خلافت عیسائی یا مسلمان کو بزدل شمشیر بھی گاؤں کی چھوڑنے سے انہیں نہ کرے گا۔"

یہ ہیں اس شخص کے دلی جذبات۔ اور انہوں نے خیالات کا عکس۔ جس کے اشارے پر ان دنوں بعض مسلمانوں کو غرور کے خلاف شورش میں حصہ لینا ہے اور جلوس نکال کر ان میں "مہانتا گاؤں کی آواز" کے نعرے لگانے۔ سوچنے کا مقام ہے کہ کیا وہ شخص جو یہ چاہتا ہو کہ اگر اسے نوقدے نے وہ مسلمانوں سے بزدل شمشیر گاؤں کی چھوڑنے سے دریغ نہ کرے۔ اور انہیں اس چیز کے استعمال کرنے سے بچا دے جس کی اجازت اسلام دیتا ہے۔ اس کی کسی ایسی تحریک پر کھل کر نا جسے گورنمنٹ برطانیہ پر دباؤ ڈالنا۔ یا اس کے قار کو ضعف پہنچانا منظور ہو۔ کسی مسلمان کہلانے والے کے لئے مناسب ہو سکتا ہے۔ اور کسی غیر مسلم مسلمان کے منہ سے ایسے شخص کی "جے" کا نعرہ لینا ہو سکتا ہے۔ ہرگز نہیں۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ وہ لوگ جو مسلمان ہونیکا دعویٰ کرنے میں بروی خوشی کے ساتھ سڑا گانہ ذہنی کی تحریک پر عمل آ رہے ہیں اور بعض جگہ تو ہندوؤں سے بھی آگے بڑھ گئے

اور بڑے جوش سے مہاتما گاندھی کی ہے،
 کے نعرے لگاتے رہے۔ یہ مذہبی بے غیرتی اور
 بے حیثی کی انتہائی حد نہیں اور کیا کہ ایک ایسے
 انسان کے کہنے پر شورش برپا کی جائے جس
 کے دلی خیالات اور جذبات مسلمانوں کے سخت
 خلاف ہوں۔ اور جو اسلام کی دی ہوئی ایک اجازت
 کو تلوار کے زور سے منسوخ کر نیکاطیہ کے ہونے
 پر ممکن ہے کہا جائے کہ عوام کو مشرک گاندھی
 کے ان خیالات سے جو وہ مسلمانوں کے متعلق
 رکھتے ہیں آگاہی نہیں۔ اس لئے وہ اس کے
 کہنے پر عمل پیرا ہو رہے ہیں۔ اور اس کی وجہ
 کے نعرے لگا رہے ہیں۔ لیکن یہ کتنا عذر گناہ
 بدتر از گناہ کا مصداق ہے۔ کیونکہ اس سے بڑھ کر
 ناوافی اور جہالت اور کیا ہو سکتی ہے کہ ایک ایسے
 شخص کے کہنے پر گورنمنٹ کے مقابلہ میں کھڑے ہونے
 کی جرات کی جائے اور اس مقابلہ کا نام خاموش
 مقابلہ ہی کہیں نہ رکھ لیا جائے جس کے صحیح اور
 دست دالت اور دلی جذبات سے واقفیت نہ
 حاصل کر لیا جائے۔ اور جس کی ہمدردی کا پورا پورا ثبوت
 نہ اپنے پاس ہو۔ پس اگر مسلمان مشرک گاندھی کے
 متعلق بغیر کچھ واقفیت حاصل کئے اس کے نام
 کے نعرے لگا رہے۔ اور اس کی پیش کردہ سخریک
 پر عمل کرتے رہے۔ تو یہی یہ کوئی کم امنوشاک بات
 نہیں ہے کیونکہ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ مسلمانوں
 کی ایسی رزی حالت ہو گئی ہے کہ جہد کونئی چاہتا
 ہے۔ بھئی ہانک کر لچھاتا ہے۔ اور وہ ہانکنے
 والے سے اتنا بھی پوچھنے کی ضرورت نہیں سمجھتے
 کہ تم کون ہو اور کہہ لو گے جا رہے ہو۔ ایسے لوگوں
 کے آج نہیں۔ توکل کل نہیں تو پر سوں تو ملکات
 میں گرنے اور بالکل تباہ و برباد ہو جانے میں کیا
 شک رہ جاتا ہے۔ یہ بھی مذہبی حیثیت کے زہونے
 کا ہی ثبوت ہے۔ کیا کوئی درد مند انسان ہے جو
 اس پر غور کرے۔ اور کوئی درد مند انسان ہے جو
 جو اس سے فائدہ اٹھائے۔

انہی حالات کے سلسلہ میں مسلمانانِ دہلی نے
 جس مذہبی بے غیرتی کا ثبوت دیا۔ وہ تو یہ ہے کہ
 حیرت انگیز ہے۔ اخبارات میں "جامع مسجد دہلی میں
 سوامی شرودھانند کا لیکچر" کے عنوان سے
 یہ خبر شائع ہو چکی ہے۔ کہ
 ۲۔ اپریل کو جامع مسجد دہلی میں ان اشخاص کے
 لئے جو ۳۰۔ مارچ کو گولیوں سے ہلاک ہوئے
 تھے۔ رعایا گئی۔ فریبتاً ۳۰ ہزار اشخاص جمع
 تھے۔ نماز اور خطبہ کے بعد ہندوؤں کو بڑی
 آزادی سے مسجد میں آنے کی اجازت دی گئی
 سیکرٹری انجمن نمائندہ نے ممبر پر کھڑے
 ہو کر تقریر کی۔ اس اثنا میں سوامی شرودھا
 نند صاحب (سابق منشی رام صاحب) مسجد
 میں تشریف لائے تمام جمع آپ کے استقبال
 کے لئے کھڑا ہو گیا۔ سوامی صاحب کو ممبر
 پر کھڑا کیا گیا۔ اور آپ سے تقریر کرنے
 کے لئے درخواست کی گئی۔ یہ نظارہ عجیب
 تھا۔

جو لوگ "سوامی شرودھانند صاحب" دلالہ
 منشی رام کے نام سے واقف ہیں۔ وہ یہ بھی ہزر
 جانتے ہیں۔ کہ آپ اس فرقہ کے جواریہ کے نام سے
 مشہور ہے۔ اور جس کے افراد کا سلوک اسلام کے
 نہایت دل آزار اور رنجہ ہے۔ ایک سرکردہ
 لیڈر ہیں اور اس شخص کے خاص شیدائیوں میں
 سے ہیں۔ جس نے اپنی مشہور کتاب میں اسلام
 اور بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق
 اس قدر سخت اور نامتدب الفاظ استعمال کئے
 ہیں کہ کوئی مسلمان ان کو پڑھ کر بیتاب اور غناک
 ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اس وقت یہ کتاب
 دنیا سے ناپید نہیں ہو گئی۔ بلکہ ہر سال کثیر تعداد
 میں فروخت اور مصنفت تقسیم کی جاتی ہے۔ ایسے
 شخص کو جامع مسجد کے ممبر پر کھڑا کر کے اس کے
 لیکچر کی درخواست کر نیوالوں اور اس کے درجہ
 منظور کرنے پر اللہ اکبر کے نغزوں سے خوشی کا

اظہار کرنے والوں کی مذہبی غیرت اور حیثیت پر جس قدر
 بھی ماتم کیا جائے تھوڑا ہے۔ اس سے بڑھ کر
 حیرت انگیز بات کیا ہو سکتی ہے۔ کہ خانہ خدا میں رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ممبر پر ایک ایسے شخص
 سے درخواست کو لیکچر کرایا جائے جو دل سے
 اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا سخت
 دشمن ہو۔ اور بانی آریہ سماج نے رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم پر جو الزام لگائے ہیں ان کو سچا سمجھتا ہو۔ ہم
 اس موقع پر ان الزامات کو حرف بحرف بیان کر کے
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فدائوں کے دل کو
 زخمی کرنا نہیں چاہتے۔ لیکن یہ بتانے سے باز نہیں
 رہ سکتے کہ جس شخص نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کی ذات والا صفات پر نہایت سخت الزام لگائے
 اور آپ پر بہتان باندھے ہیں۔ اسی کو سوامی شرودھا
 صاحب اپنا راہ نما سمجھتے۔ اور اسی کے مشن کی اشاعت
 اور ترقی کے لئے سب کچھ چھوڑ چھاڑ کر سادھو بن
 گئے ہیں۔ اب وہ لوگ جو اپنے آپ کو مسلمان سمجھتے
 مسجد کو خانہ خدا یقین کرتے۔ اور مسجد کے ممبر کو رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ممبر قرار دیتے ہیں۔ بتائیں
 اور سوچ سمجھ کر بتائیں۔ کہ ان کا ایسے شخص کو جامع مسجد
 میں ممبر پر کھڑے کر کے دغظ کرنا کس بات کی علامت
 ہے۔ اور ان کی دینی اور مذہبی حالت پر کیا فتویٰ لگاتا
 ہے۔ آہ یہ ہے آجکل کی مسلمانی اور یہ ہیں اس زمانے کے مسلمان
 شاہد کہا جائے کہ سوامی شرودھانند صاحب
 کو جامع مسجد کے ممبر پر کھڑا کر کے تقریر کرنے کا ثبوت
 دینے سے مسلمانوں کے وسیع الحوصلہ بزرگوار ثبوت ملتا ہے نہ کہ
 کسی قسم کی بے غیرتی۔ اور بے حیثی کا۔ لیکن معاف فرمایا
 جاؤ اگر ہم یہ کہیں کہ کوئی سمجھ دار اور غیرت رکھنے والا انسان
 اس کو ماننے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جب
 دنیاوی معاملات میں کوئی باغیرت انسان یہ پسند
 نہیں کرتا کہ ایک ایسے شخص کو جو اس کی ذات پر
 یا اس کے ماں باپ پر یا اسکی بیوی اور لڑکی پر
 گندے سے گندے اور نمش سے نمش الزام لگائے
 یا اس قسم کے ناپاک الزام لگانے والے کی ہاں میں

ہاں ملاتے اسے اپنے گھر میں ہلا کر اس کی خاطر
تواضع کرے۔ اور اس کا نام وسعت حوصلہ رکھے
تو اپنی معاملہ میں کیونکر جائز ہو سکتا ہے۔ کہ رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محنت جنت تک کر کے واسے
کے شہدائی کو اپنے گھر نہیں بلکہ خدا کے گھر میں
ممبر پر بکھرا کیا جلتے۔ اور اس سے لیکر دینے
کی درخواست کی جلتے۔ یہ سوائے مذہبی غیرتی
اور بے حیثی کے ہرگز نہیں ہو سکتا۔

کاش مسلمان سوچیں اور غور کریں کہ ان کی حالت
دن بدن ایسی امنوسناک ہو رہی ہے کہ اگر انھوں
نے اس میں تبدیلی نہ کی۔ اور اسلام کے حقیقی پیروں
بن گئے۔ تو ان کا انجام بھی وہی ہوگا۔ جو ان سے
پہلے بہت سی قوموں کا ہو چکا ہے۔

مسلمان کہلائے انوں کو خوب اچھی طرح
سن لینا چاہئے کہ ان کی ہر قسم کی ترقی مذہب کے
سابقہ وابستہ ہے۔ اور جب تک وہ خدا تعالیٰ کے
اس برگزیدہ انسان کے ذریعہ اسلام کے پابند نہ ہو
جسے خدا تعالیٰ نے دنیا کو حقیقی اسلام سکھانے
کے لئے بھیجا ہے۔ اس وقت تک نہ ان میں مذہبی
فیرت پیدا ہو سکتی ہے۔ اور نہ وہ زندہ قوم کہلا سکتی
ہیں۔

اس سحریر سے کسی کو یہ غلط فہمی نہ ہو کہ ہم ہندو مسلمانوں
کے اتحاد اور اتفاق کے حامی نہیں ہیں۔ ہم تو دل و
جان سے اس کے منہنی ہیں اور اس انسان کے پیرو
ہیں۔ جس نے سب سے پہلے ہندو مسلمانوں کو
اتحاد اور اتفاق کی سکت میں منسلک کرنے کے لئے
پیام صلح دیا۔ لیکن چونکہ منقل اور پائدار اس طریق سے نہیں بچتی
جو اختیار کیا جا رہا ہے۔ بلکہ اس کے لئے اس طریق پر عمل پیرا ہونا
ہے جو حضرت مرزا صاحب نے پیش کیا ہے کہ ہر ایک مذہب کے بزرگوں کو عزت
اور توقیر کی نظر سے دیکھا جائے اور کسی مذہب کو ظہر میں کر دیا جائے، اپنے
اپنے مذہب کی خوبیاں پیش کی جائیں اور ہم کسی بھی مذہب کو ہرگز
پسند نہیں کرتے جو عارضی اور فوری خوشی کی وجہ سے اختیار کر لی ہو اور جس
سے مذہبی بے حیثی اور بے غیرتی کا ثبوت ملتا ہو۔

حضرت شیخ موعود کی پیشگوئی

بنگال کی دلجوئی

۳

حضرت شیخ موعود کی تیسری پیشگوئی جس پر مولوی
نثار اللہ صاحب نے اعتراض کیا ہے وہ تقسیم بنگال کے
متعلق ہے اسی نسبت آپ کہتے ہیں۔

میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ مرزا صاحب کی
پیشگوئی تقسیم بنگال کے متعلق غلط ہوئی اور
بالکل غلط ہوئی۔ یہی ہموئی طریق سے غلط نہیں
ہوئی بلکہ ہمارے بارشاہ جہاںچہ عظیم نے خود لاکھ
انگلستان سے تشریف لاکر بذات خود اسی
تکذیب فرمائی۔ سنئے مرزا صاحب کی زندگی میں
ان کے رسالہ ریویو قاریان کی جلد ۱۹ بابت ۱۹۰۷
کے صفحہ ۳۲ پر لکھا گیا کہ تقسیم بنگال منسوخ نہ ہوگی
حالانکہ بارشاہ نے اس کی منسوخی کا اعلان فرمایا ہے
آج اس کی منسوخی کیجیے رہے ہیں۔

بل اس کے کہ ہم یہ دیکھا کہ بارشاہ معظم
نے تقسیم بنگال کو بالکل منسوخ نہیں فرمایا۔ مولوی
صاحب کے اعتراض کو باطل ثابت کریں۔ اصل
پیشگوئی کا مختصر طور پر ذکر کر دینا ضروری سمجھتے ہیں
تاکہ معلوم ہو سکے کہ اس کا اصل منشا کیا تھا۔ اور وہ منشا
کیسی صفائی اور عموماً کے ساتھ پورا ہوا۔

حضرت مرزا صاحب نے سن ۱۹۰۷ء میں اس وقت
اپنی یہ پیشگوئی شائع کی تھی۔ جبکہ گورنمنٹ نے صوبہ
بنگال میں انتظامی سہولتیں پیدا کرنے کے لئے ہر
دو حصوں میں تقسیم کر دیا تھا۔ اور بنگالی اسے منسوخ
کرانے کی جائز و ناجائز کوشش کر کے اس میں
ذرا بھی تغیر و تبدل ہونے سے بالکل یابوس ہو چکے
تھے۔ اور لارڈ کرزن کے بعد لارڈ شوڈاٹر کے

اور لارڈ مارلے وزیر ہند نے۔ اس کے متعلق بنگالیوں
کی کسی قسم کی دلجوئی کرنے سے مجبوری ظاہر کرتے ہوئے
اسے پتھر کی نکیہ کہہ دیا تھا۔ معنی کہ پارلیمنٹ میں ایک
بار نہیں بلکہ متعدد بار کھٹے الفاظ میں ذمہ داروں ذرا
نے اعلان کر دیا تھا کہ بنگال کی نسبت جو کچھ حکم جاری
کیا گیا ہے۔ وہ ایک فیصلہ شدہ امر ہے۔ اس
میں اب کسی قسم کی ترمیم یا ترمیم نہیں ہو سکتی اس
انتہائی یابوسی اور نا اُمیدی کے وقت حضرت مرزا
صاحب نے خدا تعالیٰ سے الامام پاکر یہ پیشگوئی
شائع کی کہ پہلے بنگال کی نسبت جو کچھ حکم جاری کیا
گیا تھا۔ اب انکی دلجوئی ہوگی۔

ان الفاظ پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ
اس پیشگوئی کا صاف اور واضح منشا یہ ہے کہ تقسیم
بنگال کے متعلق جو حکم پہلے جاری کیا گیا تھا۔ وہ
اس طرح منسوخ نہیں کیا جائیگا۔ کہ بنگال کی جو حالت
اس کے جاری ہونے سے قبل تھی بعینہ تہی
حالت ہو جائیگی۔ بلکہ اسی کی ایسے رنگ پر
ترمیم کی جائیگی۔ کہ اولاً بنگال کو اس حکم سے پوری
سینچا ہے اس کے متعلق ان کی دلجوئی ہو سکے۔ اور
جس غرض کے لئے وہ حکم دیا گیا تھا۔ وہ بھی حاصل
ہو سکے۔ لیکن یہ بات اس وقت ایسی ناممکن اور
محال نظر آتی تھی کہ کسی کے وہم و گمان میں بھی
ذرا آ سکتی تھی۔ کیونکہ بنگال کے اس وقت کے
حالات اور واقعات کو دیکھ کر اگر کوئی انسان
راخ کچھ خیال کر سکتا تھا۔ یہی خیال کر سکتا تھا
کہ یا تو گورنمنٹ بنگالیوں کی شورش کی وجہ سے
اس حکم کو بالکل منسوخ کر دیگی۔ اور بنگال کی جو حالت
پہلے تھی وہی بحال کر دیگی۔ یا اپنے رعب اور سطوت
کو قائم رکھنے کے لئے اپنے حکم میں کسی قسم کی
بھی ترمیم نہیں کرے گی۔ جبکہ اگر ایک طرف
بنگالی حد سے زیادہ برا بھلا کرتے ہیں تو
پھیلا رہے اور بد امنی و غیرت کا موجب بن رہے
تھے۔ تو دوسری طرف گورنمنٹ کے وزیر پارلیمنٹ
میں اور وائسرائے اپنی کونسل میں بار بار اعلان

کر چکے تھے۔ کہ بنگال کے متعلق جو حکم دیا گیا ہے۔ وہ قطعی حکم ہے۔ اس میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں کی جاسکتی لیکن پیشگوئی میں ان دونوں پہلوؤں کے خلاف ایسی بات بتائی گئی تھی جس کی طرف اس وقت کسی کا خیال بھی نہیں جاسکتا تھا۔ اور نہ کسی کے ذہن میں آسکتا تھا۔ کہ چند ہی سال کے بعد گورنمنٹ کو اپنے اس حکم میں کوئی ایسی فریم کرنا پڑے گی جس سے بنگالیوں کی دلجوئی مد نظر ہوگی۔ گندہ خدا میں نے اپنے برگزیدہ حضرت مرزا صاحب کے ذریعہ یہ بتایا تھا کہ پہلے بنگالہ کی نسبت جو کچھ حکم جاری کیا گیا تھا اب ان کی دلجوئی ہوگی۔ اس نے ایسے سلمان پیدا کر دیئے۔ کہ گورنمنٹ نے ایک اہم تغیر کرتے وقت اس بات کا خاص خیال رکھا کہ بنگالیوں کی اس حکم کے متعلق دلجوئی ہو سکے جو پہلے جاری کیا گیا تھا۔ وہ اہم تغیر یہ تھا کہ گورنمنٹ ہند نے کلکتہ کی بجائے دہلی کو پایہ تخت قرار دینے کی تجویز پیش کی تھی۔ اور چونکہ خیال تھا کہ بنگال اس تجویز کو اچھی نظر سے نہ دیکھینگے۔ اس لئے یہ حکم تیار کرتے وقت پہلے بنگالہ کی نسبت جو کچھ حکم جاری کیا گیا تھا۔ اس کے متعلق دلجوئی کرنے کا خاص خیال رکھا گیا۔ چنانچہ دائرہ ہند نے اس حکم میں نہایت صاف الفاظ میں لکھا کہ "مکن ہے بنگالی اس تجویز کو اچھی نظر سے نہ دیکھیں۔ اگر صرف یہی ہو۔ لیکن ہم امید کرتے ہیں کہ اس حکم کے اور پہلوؤں کے سبب سے اس تبدیلی پر راضی ہو جائیں گے۔ جو کہ ہم نے خاص طور بنگالی احساس کی دلجوئی کے لئے تجویز کئے ہیں۔"

اس حکم کو منظور فرما کر جب حضور ملک معظم جارج پنجم شہنشاہ ہند خود ہندوستان میں تشریف لائے۔ تو ۱۲ دسمبر ۱۹۱۱ء کو اپنی تخت نشینی کی تقریب پر اپنی زبان سے بالکل غیر متوقع اعلان فرمایا۔ کہ:-

"آج سے میں اپنے وزراء کے شورہ کے بجائے شہر کو جہاں میں اس وقت کھڑا ہوں بجلتے کلکتہ کے ہندوستان کا پایہ تخت مقرر کرتا ہوں اور اسی کے ضمن میں یہ تبدیلی کی جاتی ہے۔ کہ

میں نے یہ غلطی کی۔ لیکن اب جبکہ اسے ثابت کر دیا ہے کہ تقسیم بنگال منسوخ نہیں ہوگی۔ بلکہ اس میں ترمیم کی گئی تھی۔ قارئین کا اعتراض بالکل باطل ہے۔

مشرقی و مغربی بنگال آئندہ کے لئے ایک ہی صوبہ ہوگا۔ جس پر بجائے لفٹنٹ گورنر کے گورنر حکومت کرے گا۔ ۲۔ سام ایک علیحدہ صوبہ ایک چیف کمشنر کے ماتحت ہوگا۔ اور بہار اور سیسے چھوٹا ناگپور ایک جدا صوبہ ایک لفٹنٹ گورنر کے ماتحت ہوگا۔"

اس شاہی اعلان میں تبدیلی دارالسلطنت کے ساتھ جن امور کا اعلان کیا گیا۔ یہی وہ پہلو تھے جو حکم میں بنگالیوں کی دلجوئی کے لئے خاص طور پر تجویز کئے گئے تھے۔ ان پر غور کرنے سے صاف ظاہر ہے کہ ان کے ذریعہ تقسیم کے حکم کو بالکل منسوخ کر دیا گیا ہے۔ اور نہ ہی پہلا حکم بحال رکھا گیا ہے۔ کیونکہ اگر مشرقی اور مغربی بنگال کو الگ ایک صوبہ کر دیا گیا۔ تو تقسیم کر دی گئی۔ کہ مشرقی بنگال سے ۲۔ سام کو الگ کر کے ایک چیف کمشنری کے ماتحت کر دیا گیا۔ اور مغربی بنگال سے بہار چھوٹا ناگپور اور اڑیسہ کو علیحدہ کر کے ایک الگ صوبہ بنا دیا گیا۔ اس بات کو مد نظر رکھ کر جب حضرت مرزا صاحب کی پیشگوئی کو دیکھا جائے تو بالکل کھلے طور پر معلوم ہوجاتا ہے۔ کہ وہ لفظاً اور معنیاً نہایت صحافی کے ساتھ پوری ہو گئی کیونکہ اس میں بتایا گیا تھا کہ "پہلے بنگالہ کی نسبت جو کچھ حکم جاری کیا گیا تھا۔ اب ان کی دلجوئی ہوگی۔" یعنی تقسیم بنگال کے متعلق جو حکم پہلے جاری کیا گیا تھا۔ اس میں دوسرے حکم کے ذریعہ بنگالیوں کی دلجوئی کے لئے ترمیم کی جائیگی پس جب شہنشاہ معظم نے پہلے حکم میں ایسی تبدیلی کر دی جس سے بنگالی بھی خوش ہو گئے۔ اور ایک رنگ میں تقسیم بھی کر دی گئی اور یہی پیشگوئی کا اصل منشاء تھا۔ تو اس پیشگوئی کو اس بنا پر غلط قرار دینا سخت ناقصیت یا ضد پر مبنی ہے۔ کہ

"مرزا صاحب کی زندگی میں ان کے رسالہ ریویو قاریان کی جلد ۱۰ باب ۱۹ کے صفحہ ۳۴ پر لکھا گیا تھا کہ تقسیم بنگال منسوخ نہ ہوگی حالانکہ بارشاہ نے اسی منسوخی کا اعلان فرمایا اور آج اس کی منسوخی دیکھ رہے ہیں۔"

کیونکہ بارشاہ معظم نے نہ تو تقسیم بنگال کے بالکل منسوخ کر دیا، اعلان فرمایا کہ کوئی آنکھوں والا آج بنگال کو مینہ اس حالت میں دیکھ رہا ہے۔ جو تقسیم کا پہلا حکم اپنے سے قبل تھی۔ بلکہ ہر ایک کو نظر آ رہا ہے۔ کہ ۲۔ سام ہوا چھوٹا ناگپور اور اڑیسہ کے علاقہ جو پہلے بنگال کے ساتھ شامل تھے۔ ان کو الگ کر کے بنگال کی ایک اور رنگ میں تقسیم کر دی گئی پس حضرت مرزا صاحب کی زندگی میں رسالہ ریویو میں جو کچھ لکھا گیا تھا۔ وہی صحیح تھا۔ اور شہنشاہ معظم کے اعلان سے نہ صرف اس کے خلاف کوئی امر واقعہ نہ ہوا۔ بلکہ اسی کی مزید تصدیق ہوئی۔ چنانچہ ہر ایک مقلند اور صاحب بصیرت نہایت شہنشاہ معظم کے اعلان اور پیشگوئی کے الفاظ کو بالکل رکھ کر دیکھ سکتا ہے۔ کہ جو کچھ پیشگوئی میں بتایا گیا تھا ملک معظم کے اعلان سے وہی حرف بحرف پورا ہوا۔ پیشگوئی کے اصل الفاظ یہ ہیں۔ کہ

"پہلے بنگالہ کی نسبت جو کچھ حکم جاری کیا گیا تھا۔ اب ان کی دلجوئی ہوگی۔"

اس پیشگوئی کو سرسری نظر سے دیکھنے پر فوراً معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس میں پہلے کا لفظ اس بات کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ کہ اس کے بعد ایک دوسرا حکم اسی امر کے متعلق جاری کیا جائیگا جس کے متعلق پہلا حکم دیا گیا۔ یعنی تقسیم بنگالہ کے متعلق اور اس کی غرض یہ ہوگی کہ پہلے حکم سے بنگالیوں کو جو بیخ بن چاہے اسے دور کر کے ان کی دلجوئی کی جائے۔ پھر دوسری بات پیشگوئی کے الفاظ سے یہ ظاہر ہے کہ پہلا حکم بالکل منسوخ نہ کیا جائیگا۔ یعنی اس طرح نہ ہوگا کہ دوسرے حکم میں یہ کہا جائے کہ پہلے بنگالہ کی نسبت جو کچھ حکم جاری کیا گیا تھا۔ وہ واپس لیا جاتا ہے۔ اور جس طرح اس حکم کو پہلے بنگال کی حالت تھی۔ اسی طرح اب پھر کر دی جاتی ہے۔ ہاں وہ دوسرا حکم اس قسم کا ضرور ہوگا جس سے بنگالیوں کی دلجوئی مد نظر ہوگی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا حضور ملک معظم نے دائرہ ہند اور وزیر شہر کے مشورہ سے ۱۲ دسمبر ۱۹۱۱ء کو دہلی کے جشن شاہی میں جو اعلان تقسیم بنگال کے متعلق فرمایا۔ اس میں یہ

میں نے یہ غلطی کی۔ لیکن اب جبکہ اسے ثابت کر دیا ہے کہ تقسیم بنگال منسوخ نہیں ہوگی۔ بلکہ اس میں ترمیم کی گئی تھی۔ قارئین کا اعتراض بالکل باطل ہے۔

خطبہ جمعہ

موجودہ حالات میں دعا کا کام

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام
(زمرہ ۱۰ اپریل ۱۹۱۹ء)

حضور نے سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-
دعا کا تعلق تمام مذاہب سے ہے۔ بہت سے
مذاہب میں ملتا ہے۔ دعا کے قائل ہیں بہت
سے مذاہب سے میری مراد یہ نہیں ہے۔ کہ
موجودہ مذاہب میں سے بہت۔ بلکہ میری مراد
ان کے مقابلہ میں ہے۔ جو مٹ گئے ہیں۔ ان کی
اگرچہ ہمیں پوری تفصیلات معلوم نہیں۔ مگر ہم جو
ہر قیاس کر کے کہہ سکتے ہیں۔
اگر ہم ان مذاہب کی حالت پر غور کریں جنہوں
نے کبھی تہذیب و تمدن کو دیکھا ہے۔ تو ان
میں نہیں قدر بھی مذاہب ہوئے ہیں۔ ان تمام
میں دعا پر خاص زور دیا گیا ہے۔ اس میں
شبہ نہیں کہ بعض نے زیادہ زور دیا ہے اور
بعض نے کم اور بعض دعا کی اصلیت اور حقیقت سے
شکرتہ ہو گئے ہیں۔ اور ان میں بعض دعا کا نام
دیا گیا ہے۔ یعنی بعض میں دعا تو کجا ہے۔ مگر
اس کے اثرات اور برکات کے قائل نہیں بننا
پر مجبور اور یہ دعا کرتے ہیں۔ پر اثر قائل نہیں کرتے
ہیں۔ اگر ان کا یقین ہے۔ کہ وہ انہیں کچھ بچا سکتی ہے
اور نہ کچھ بنا سکتی ہے۔ تو ان میں دعا کا وجود
ہے۔ مگر رسم اور نام کے طور پر نہ کہ اصلیت اور
حقیقت کے لحاظ سے۔

بہر حال یہ ثبوت ہے۔ اس بات کا کہ دعا کا
وجود تمام مذاہب میں پایا جاتا ہے۔ اور کوئی مذہب
اس سے خالی نہیں۔ یہ آگے بات ہے کہ وہ دعا
کے برکات سے محروم ہیں۔ اور اسکی وجہ انبیاء
کے سلسلے سے منقطع ہونے کی ہے۔ لیکن کسی
ذاتی رنگ میں دعائوں میں پائی جاتی ہے۔ پھر انی
تا بیچ کو دیکھو تو معلوم ہوگا۔ کہ پہلے لوگ بھی دعا کے
قائل تھے۔ اور آجکل کے لوگ جو اثرات کے
قائل نہ ہوں مگر عملاً دعا کرتے ضرور ہیں۔

اسلام کی خصوصیت

اسلام کو دیگر مذاہب
پر جس طرح اور باتوں
میں خصوصیتیں حاصل ہیں۔ اسی طرح دعا کے بارے
میں بھی ایک فوقیت ہے۔ اور وہ یہ کہ اسلام
نے نہ صرف دعا کے ایسے گرتائے ہیں۔ جن
پر عمل کر کے انسان کا سیاق ہو سکتا ہے۔ اور نہ
صرف یہ کہ اس میں دعا پر خاص زور دیا گیا ہے
اور نہ صرف یہ کہ اسلام نے ہر موقع کی دعا کے لئے
بہترین سے بہترین الفاظ انتخاب کر کے رکھ دیے
ہیں۔ اور نہ صرف یہ کہ دن کے تمام حصوں کے متعلق
دعا میں تعلقین کی گئی ہیں۔ اور نہ صرف یہ کہ اسلام
اپنی دعا کے نتیجہ میں زندہ نشان دکھاتا ہے۔ بلکہ
ان تمام باتوں کے علاوہ اسلام میں دعا کے بارے
میں ایک اور خصوصیت ہے۔ اور وہ یہ کہ اسلام
کی بنیاد ہی دعا پر ہے۔ یعنی آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کی بعثت ہی دعا ہے۔ اس دعا کا جو حضرت
ابراہیم علیہ السلام نے کی کہ اے خدا ایک ایسے
بچے کو پیدا کرنا جو ان ان خوبیوں والا ہو۔ چنانچہ حضرت
ابراہیم علیہ السلام کی دعا کے بعد آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا۔

پس اسلام اور دیگر مذاہب میں دعا کے
بارے میں ایک فرق ہے۔ اگرچہ اور بھی اسلام
اور دیگر مذاہب میں فرق ہیں۔ مگر وہ ایسے ہیں
کہ خاص خاص اوقات میں وہ باتیں اور نشانات
دیگر مذاہب بھی رکھتے تھے۔ لیکن اس میں کوئی

شک نہیں کہ اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے۔
جس کی بنیاد دعا پر ہے۔ اس لئے یہ کہنا درست ہے
کہ اسلام دعا ہے۔ اور دعا اسلام ہے۔ دونوں
ایک دوسرے کے لازم و ملزوم ہیں۔ دعا اور اسلام
جدا نہیں ہو سکتے۔

اسلام کیا ہے۔ اپنے آپ اپنے مولا اپنے
خدا کی فرمانبرداری کرنا۔ اور مسلمان وہ ہے جسکی
نظر برداشت اپنے آقا کے احکام کی طرف ہو۔ جو
خدا کی ارشاد ہو اس کو قبول کرے۔ اور جب بندہ
پکارے تو اصرار کے اس کو جواب دے۔

مگر اسسوس ہے کہ بہت لوگ اس کی حقیقت
سے واقف نہیں۔ عام طور پر رواج کے مطابق
دعا میں کرتے ہیں۔ لیکن نہیں یقین کرتے۔
ان کا کچھ اثر بھی ہوتا ہے۔ وہ نہیں جانتے
کہ کس فرق سے دعا کرتے ہیں۔ اور نہیں معلوم
کرتے۔ کہ کیوں ہاتھ اٹھاتے ہیں۔ نماز میں
دعا میں پڑھتے ہیں۔ مگر غور نہیں کرتے کہ ان
دعاؤں کا کیا مطلب اور مقصد ہے۔

لوگوں نے دعا کو چھوڑ دیا

ہے۔ اور جو چیز اسلام کی بنیاد ہے۔ اور جو ہر مذہب
کے ساتھ ایسی ہیوست ہے کہ جدا نہیں ہو سکتی۔ اس
سے مسلمان جدا ہو گئے۔ اور اس سے جدا بننے
ہوئے۔ بلکہ اسلام سے جدا ہو گئے۔ کیونکہ جو
سے جدا ہوتا ہے۔ وہ اسلام سے جدا ہوتا ہے۔
پس لوگوں نے دعا کو چھوڑ کر اسلام کو چھوڑ دیا۔
اس کے متعلق یہ نہیں بتایا جاسکتا کہ مسلمانوں
نے پہلے اسلام کو چھوڑ دیا یا دعا کو چھوڑا۔ جن
یہ نہیں بتایا جاسکتا کہ مرعی پہلے ہوئی یا انڈیا
اسی طرح یہ بھی نہیں بتایا جاسکتا کہ رسالہ پہلے
یہ نتیجہ ہے کہ اسلام کو چھوڑ دیا۔ یا اسلام کو چھوڑنے
کا نتیجہ ہے کہ دعا کو چھوڑ دیا۔

لیکن جو شخص اسلام کو مضبوط پکڑے ہوئی
ہے۔ وہ دعا کو نہیں چھوڑ سکتا۔ اور جو دعا کو نہیں

چھوڑتا۔ وہ اسلام کو نہیں چھوڑتا۔ کیونکہ دعا وہ چیز ہے۔ جس سے انسان زندہ خدا کو پاسکتا ہے اور دعا ہی وہ چیز ہے۔ جو زندہ خدا کو سلنے کھڑا کرتی ہے۔ ورنہ اگر دعا کو چھوڑ دیا جائے تو انسان کو زندہ خدا نہیں مل سکتا۔ بلکہ اس کا خدا مردہ ہو جاتا ہے۔ مگر یہ موت ظاہری موت نہیں ہوتی۔ بلکہ ایک اور قسم کی موت ہوتی ہے۔ یوں ظاہری موت سے تو خدا کے انبیاء فوت ہوتے ہیں۔ ان کا جسم زمین میں چلا جاتا ہے۔ مگر ان کی موت ہلاکت کی موت نہیں ہوتی۔ بلکہ وہ مرنے کے بعد بھی ہمیشہ کے لئے زندہ ہوتے ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-
والعصر ان الانسان لھنی خسر
الا الذین آمنوا وعملوا الصلحت
ان انسان گھلنے اور ہلاکت میں ہے۔ مگر یوں انسان ہلاکت میں نہیں ہے۔ پس جب معمولی مومن نہیں مرنے۔ تو خدا کے انبیاء پر یہ اولی نہیں ہوتے۔ کیونکہ اگر وہ مر جاتے تو ان سے کوئی محبت نہ رکھتا۔ کیونکہ مردے سے کسی کو محبت نہیں ہوتی۔ لیکن جس طرح خدا زندہ ہر اسی طرح خدا کے ساتھ تعلق رکھنے والے بھی زندہ رہتے ہیں۔ ان کے مرنے کا یہ مطلب ہوتا ہے کہ وہ اس جہان سے علیحدہ اور الگ ہو جاتے ہیں۔ نہ کہ وہ مر جاتے ہیں۔ مرنے وہی میں جن کے نام و نشان مٹ جاتے ہیں۔ مثلاً ابوہل مرگیا۔ کیونکہ اس سے کوئی محبت رکھنے والا نہیں ہے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زندہ ہیں حضرت عیسیٰ زینہ ہیں اور حضرت موسیٰ زندہ ہیں کیونکہ ان سے محبت کرنے والے موجود ہیں۔ اور ہمیشہ زندہ رہیں گے۔ لہذا ان سے محبت ہو سکتی ہے۔ تو خدا سے دعا کرنا تعلق زندگی پیدا کرتا ہے ورنہ دعا کے بغیر خدا کا بھی ثبوت نہیں۔ اور اس شخص کے لئے جو دعا کو بے اثر اور بے نتیجہ کہتا ہے۔ خدا مر جاتا ہے۔ وہ مذاہب جو دعا

کرتے ہیں۔ مگر دعا کی برکات کے قائل نہیں ہیں۔ وہ مردہ ہیں۔ اور خشک ہو گئے ہیں۔ ان کے پروا اگر اس وقت دعا سے کام نہیں لیتے۔ یا دعا پر اعتماد نہیں رکھتے تو وہ معذور ہیں۔ لیکن کوئی مسلمان معذور نہیں سمجھا جاسکتا۔ کیونکہ اسلام وہ مذہب ہے جو زندہ نشان دیتا ہے۔ اور دکھاتا ہے۔ کہ دعا کے اثر بڑی بڑی برکات ہیں۔ کہ زندہ خدا کو دکھاتا دیتا،

دعاؤں کا وقت اور مسیح موعود کی پیشگوئیوں کا طوطا

میں مومن کو کبھی دعا سے غافل نہیں ہونا چاہئے۔ آجکل اس قدر

جبار جبار حالات بدل رہے ہیں۔ کہ کوئی شخص نہیں کہہ سکتا۔ کہ کیا ہونے والا ہے۔ وہ لوگ جو حضرت مسیح موعود کی اس پیشگوئی کے متعلق جس میں دنیا میں زبردست زلزلہ کے آنے کی اطلاع دی گئی تھی۔ کہا کرتے تھے کہ زلزلہ اگر یورپ میں آیا ہے۔ تو آئے۔ ہندوستان میں کہاں ہے۔ آج وہ دیکھ لیں۔ کہ ہندوستان کی کیا حالت ہے پھر وہ لوگ جو کہتے تھے۔ کہ جب تک اس ملک میں زلزلہ نہ آئے۔ اس وقت تک اس پیشگوئی کو نہیں مان سکتے۔ آج ان کے گھروں کے سامنے خون بہ رہے ہیں۔ اور آج ان کے گھروں کے سامنے زلزلہ آ گیا۔

میر نے ۱۹۱۲ء میں ایک اشتہار بنگالی میں دیا تھا جس میں بتایا تھا کہ مسیح موعود آ گیا۔ اس کو قبول کرو۔ بنگال سے بعض خط میرے پاس آئے کہ تم کہتے ہو کہ مسیح موعود آ گیا۔ حالانکہ مسیح موعود اس وقت تک نہیں آسکتا۔ تب تک مسلمانوں کی تکوینی مٹ نہ جائیں۔ اس کے چھوڑے ہی دن بعد جنگ شروع ہو گئی۔ اور ترک جرمزوں کے ساتھ لگے اس وقت میں نے کہا۔ اگر پہلے جنیال بھی ہو سکتا تھا کہ شاید جرمز جنیت جہاں میں گئے۔ تو اب جبکہ ترک ان کے ساتھ مل گئے ہیں۔ انکی شکست یقینی ہے۔ کیونکہ انہوں نے جس قوم کی شکست

کو مقدر کر دیا ہو وہ جس کے ساتھ بھی شامل ہوگی اس کو بھی لے ڈوبے گی۔ چنانچہ میں نے انہی دنوں میں ایک خطبہ میں اعلان کیا کہ اب وہ بھی ریزک بھی، باقی مہینہ رہینگے۔ چنانچہ اب انہی جو حالت ہو رہی ہے۔ وہ سب کو معلوم ہے۔ تو دشمن نے کہا تھا کہ جنگ اگر زلزلہ ہے۔ تو ہمارے ملک میں نہیں آیا۔ خدا نے اس ملک میں بھی یہاں تک کہتے تھے کہ جب تک ترک تباہ نہ ہوں مسیح موعود نہیں آسکتا۔ خدا نے ایسا ہی کر دیا۔ اور جس جس ملک میں اعراض کیا گیا۔ خدا نے اسی طرح اس کا زلزلہ شکن جواب دیا۔ لیکن ہمارے لئے یہ عبرت کا موقع اور خدا کے حضور گرہ و زاری کرنا کا مقام ہے۔ تاکہ یہ تغیرات ہمارے لئے خدا کے فضل سے ماتحت برکات کا موجب ہوں۔ اور کسی ابتلاء کا سبب نہ بنیں۔ پس یہ وقت غفلت کا نہیں ہے۔ بلکہ یہ وقت خدا تعالیٰ کے حضور گرہ و زاری اور بھگوان سے دعا میں کرنا ہے۔ کیونکہ خدا کے ابتلاء کا برداشت کرنا کوئی آسان بات نہیں ہے۔ بعض لوگ خیال کیا کرتے ہیں۔ کہ مشکل سے مشکل ابتلاء کو برداشت کر لیں گے۔ لیکن وقت پر وہ چھوڑنے سے چھوڑنے ابتلاء کو بھی برداشت نہیں کر سکتے پس خدا کے ابتلاؤں۔ غزبوں سے بخوف نہیں ہونا چاہئے۔ بلکہ جہاں تک ہو سکے ان سے بچنے کی کوشش کرنا چاہئے۔ اور دعا کرنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ اس نازک وقت میں ہمیں صحیح طریق پر ہر اس کے علم میں بہتر ہو چلنے کی توفیق دے اور اگر کوئی آنت آن پڑے تو اس کو برداری و برداشت کرینی توفیق بخشے۔ ہمارے جو بھائی دور دور مختلف علاقوں میں ہیں ان کو بھی اللہ تعالیٰ ہر طرح کی بلاؤں اور ابتلاؤں اور آفتوں سے بچائے۔ اور اپنی رحمت اور برکت کو ہم پر نازل کرے

کاتب کیمبر نے جب کاہلی اور خط بہت اچھا ہو گا پائی کے کاغذ پر موزون خط اور شرح اجرت بلدی آنا چاہیے۔ (میر فضل)